



四川会理：川南『明珠』石榴红

川南『明珠』石榴红

本报记者 刘 彬

“哪怕急流飞似箭，何惧巨浪起狂涛。英雄插翅要飞渡，征服金沙立功劳。”这首诗讲述的是红军长征途中从云南巧渡金沙江通过皎平渡口，进入四川首站——凉山州会理县的场景。

这段波澜壮阔的历史，为会理人民留下了光照千秋的革命事迹和宝贵的长征精神财富，激励着会理人民以高昂的斗志全面建成小康社会。

如今，会理已成为全国最大的石榴种植区。车行在盘山公路上，漫山遍野的石榴正值采摘时节，红彤彤的果实十分惹眼。会理的石榴是如何“闯”出名堂的？《经济日报》记者在采访中感受到，这与主产区交通基础设施的不断完善和农户舍得吃苦、思维活络密不可分。

从会理县城到红军入会理后驻扎的首站——通安镇，有近55公里的路程。全程都是盘山公路，平坦、顺畅。“从会理到通安的公路去年完成了一次大整修，今年又升级为国道。路通了，老板们更愿意过来买石榴，农民的腰包也鼓了。”通安镇人大副主席廖德刚说，现在全镇已经完成村道硬化，柏油马路直接通到了农户的家门口。一辆辆农用车满载刚刚收获的石榴，出了山村，进了超市。

靠着种植石榴“发家”的人们探索出越来越多的致富门道，与相邻省份贸易互通就是其中的一条。今年34岁的张晋经营玉林超市已经将近15年了。他告诉记者，几乎每天都有货运班车从通安镇发往昆明，去程满载会理的石榴、黑山羊、烤烟等特产，回程则是各类小百货。

从通安镇返回会理县城必经之地是鹿厂镇，这里的铜矿村是会理有名的石榴大产区，当地300多户村民户户种植石榴。大伙靠着种石榴过上了好日子，曾经的村支书，如今全村最大的石榴种植户亢群富却说：这不是一条平坦的致富路。

1994年，亢群富当上铜矿村的村委员会主任，彼时村里的主要农作物是玉米和烤烟。当亢群富第一次召开村民大会，劝说大伙改种石榴时，人们问他：石榴能填饱肚子吗？石榴能像烤烟一样卖钱吗？“老实说，我也没有种过石榴，这两个问题问得我直发毛。但看着隔壁的村子有人种石榴种出了名堂，我们也不能守着几亩玉米地干着急啊。”亢群富下定了决心。

村里掏钱购买石榴苗免费送农户，村干部带头种植，请有经验的种植户讲解知识……靠着先种先富的带动作用，铜矿村的石榴种植慢慢起步了。几十亩、几百亩直至上万亩，铜矿村的村民越种越有劲儿。

截至2015年，会理建成石榴产业基地32.02万亩，石榴果品产量44.36万吨，石榴果品产值17.8亿元，占种植业产值的55.6%，果农人均纯收入更是达到10680元。

今年9月举行的第三届石榴节上，会理县还与多家企业签订合作协议，将引进103亿元资金。作为全国石榴生产第一县和全国粮食生产大县以及川西南和滇北理想的经济走廊，会理已经成为川南一颗璀璨的“明珠”。



更多报道请关注中国经济网和经济日报微博微信、新闻客户端

历史档案

会理会议

会理是川滇两省交界的历史重镇。中央红军于1935年5月3日晚至9日从金沙江皎平渡口巧渡金沙江进入会理，摆脱数十万敌军的围追堵截，取得了战略转移中具有决定意义的胜利。接着，红军又围攻会理城，保证了红军从5月11日到15日在会理的休整。5月12日，党中央在会理城郊铁厂村召开了政治局扩大会议，总结了遵义会议以来的战略方针，确定了今后的行动任务。红军在会理期间，足迹遍及会理31个乡镇，播下了革命火种。（本报记者 刘畅整理）

坚守在岗位上



10月4日，山东东营边防民警在刁口码头和渔民一起加固国防设施。国庆假期，当地边防加大巡查维护力度，避免安全事故发生。刘士民摄



国庆期间，河北三河市国税局工作人员在当地集镇开展“税法宣传进集镇”活动，宣讲营改增等税收政策。刑威摄

刘云山对希腊进行正式友好访问

新华社雅典10月5日电（记者李忠发 陈占杰）应希腊政府邀请，中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山3日至5日对希腊进行正式友好访问，在雅典分别会见希腊总统帕夫洛普洛斯，左联党主席、政府总理齐普拉斯。

刘云山向帕夫洛普洛斯转达了习近平主席的亲切问候。刘云山说，中希传统友谊源远流长，经受住了国际形势风云变幻的考验，合作领域不断拓展，合作水平持续提升，给两国人民带来实实在在的利益。中方愿同希方深化各层级交流合作，在涉及彼此核心利益问题上相互支持，以古老文明为依托，加强中欧文明对话和交流互鉴，为携手打造中欧四大伙伴关系，维护世界和平稳定，发挥积极推动作用。

帕夫洛普洛斯请刘云山转达对习近平主席的良好祝愿。他表示，希腊尊重并热爱中国文化，高度赞赏中方在希腊应对债务危机过程中所持的支持立场，对希中关系发展感到满意。当前欧洲和世界都面临危机和挑战，希中作为文明古国，有责任也有能力发挥文化影响力，携手为维护世界和平和繁荣发展作出更大贡献。

会见齐普拉斯时，刘云山说，今年是中希建立全面战略伙伴关系10周年，中希关系正处于历史最好时期。中方视希腊为真诚朋友和战略合作伙伴，愿与希方一道共同落实好两国领导人达成的重要共识，深化政治互信，坚持互利共赢，推动“一带一路”倡议与希腊国家发展战略对接，加强基建、海运、贸易、旅游等各领域务实合作，扩大文化交流，促进民心相通。刘云山赞赏左联

党为发展中希关系作出的积极努力，表示愿在政党交往四项原则基础上深化两党治国理政经验交流互鉴，促进两国关系健康稳定向前发展。

齐普拉斯表示，希腊与中国的发展战略高度契合，合作潜力巨大，双方要抓住机遇，推进互利合作取得更多成果。左联党与中国共产党都是致力于世界和平与进步的积极力量，愿与中共加强在国家发展和全球治理等议题上的交流合作，更好引领希中、欧中关系发展。

刘云山还分别会见了希腊议长武齐斯和新民主党主席米佐塔基斯，就立法、文化和政党交流等进行了交谈。

10月3日，刘云山出席了在雅典举办的中欧文明对话会，并发表题为《加强文明交流互鉴 实现中欧合作共赢》的主旨讲话。他说，中国党和政

府高度重视推进文明交流互鉴。习近平主席作出一系列重要论述，凝结着中华民族在长期文明交往中形成的思想智慧，反映了对人类文明历史和现实的深刻思考，集中表达了中国共产党和中国人民所秉持的文明观。我们倡导多元多样、平等相待的文明观，倡导美人之美、美美与共的文明观，倡导以交流交融化解冲突的文明观，倡导不忘本来、吸收外来、面向未来的文明观。当前“一带一路”建设取得可喜成果，中欧全面战略伙伴关系不断深化，中欧应进一步加强文明对话，推动文明交流向前发展，携手打造人类命运共同体。刘云山还出席了雅典中国文化中心揭牌仪式。

访问期间，刘云山还专程赴中远海运集团比雷埃夫斯港考察，了解项目建设情况。

快乐游更要文明游

美景需要呵护

本报记者 郑彬

国庆假期过半，全国各大景区仍然人流如织。虽然不文明旅游行为时有发生，但随着游客素质日渐提高，文明旅游已成为共识。

在北京天安门广场“祝福祖国”大型花篮前，拍照留念的中外游客络绎不绝。《经济日报》记者发现，熙熙攘攘的游客走后，留下的是干净整洁的广场，大多数游客都能主动将垃圾扔进垃圾桶，有的还自备了垃圾袋。“虽然国庆假期来这里游玩的人很多，但垃圾量却比去年明显减少，我们的工作也减轻了一些。”在广场上做保洁的工作人员告诉记者。

国庆期间，各地旅游部门和企业积极响应“文明旅游”倡议，开展了诸多主题活动；不少旅游平台配备的导游不但会在行前和旅途中对游客强调文明出行的重要，还会主动约束制止游客的不文明行为。

从业10多年的北京导游杜光说，我国游客形象近年来已经大幅提升，这与文明旅游的宣传引导、国人文化素养的提高直接相关。

公益广告、广播电视、标牌提示……不少游客表示，国庆期间能感受到景区内文明旅游的氛围。“要按顺序排队，不能插队，这样很快就能轮到我了。”在上海迪士尼景区排队时，游客李先生边排队边耐心教导自己的孩子。“从小培养孩子很重要，让他们自觉多做文明事，文明出游才会成为一种习惯。”

此外，我国游客出境游的心态也日趋成熟，在体验异域风情的同时，也更加在意自己的行为举止。“这个国庆假期要到迪拜旅游，不少朋友都提醒要注意当地风俗禁忌。”安徽合肥的王小姐正准备出发前往迪拜，她说，她提前大半月就开始做攻略，除了关注吃什么、逛哪里，还特意做了有关风俗禁忌的小贴士，“我听说迪拜的法律很严格，我得先了解了解，不能给中国游客抹黑。”

美丽风景需要全社会共同呵护。相信随着文明旅游观念逐渐深入人心，我国游客会越来越享受到更有品质的旅游生活。



上图 10月3日，北京中山公园精品花卉展吸引游客观赏留影。北京市近日出台规定，将对列入“旅游不文明行为记录”的游客出具告知函。本报记者 高兴贵摄



右图 10月5日，在江西靖安县中部梦幻城国家4A级旅游景区，青年志愿者搀扶着老年游客前行。徐仲庭摄

绿色出行受欢迎

本报记者 马玉宏 通讯员 田得乾

国庆假期首日，西宁市民王先生和家人前往人民公园游玩，今天王先生没有开车，而是和家人一起乘坐公交车前往。他说，去年国庆节期间西宁市区拥堵现象严重，如果大家选择步行或乘坐公交，就能减缓交通压力。

为倡导市民绿色、文明出行，西宁市日前开展了主题为“优选公交，绿色出行”活动。据了解，西宁市共有公交车1648辆，绿色公交比例达100%。如今，乘坐公交车已经逐渐成为文明、经济而且时尚的出行方式。

青海独特的风景吸引着越来越多游客，其中更有许多自驾游游客，一时间许多热点的旅游线路、收费站点出现了拥堵的现象。市民刘勇告诉记者，去年国庆节期间开车去青海湖游玩，交通堵得真是心焦，十几分钟车才能挪一小步。

“造成堵车的主要原因是车辆加塞、违规超车，很多自驾游司机将车停在道路两侧，随意拍照留影，这样使得路面更加狭窄。”青海省交警总队的工作人员说。

为应对今年国庆旅游旺季，青海省交通运输部门联合交警、旅游部门和新闻媒体，把交通运输服务数据接入旅游、交警应急指挥平台，实现数据信息共享，并通过12328交通运输服务热线、微信公众平台、短信服务、报刊、交通广播电台、电子显示屏、网站等手段，及时向社会公众发布公路路况等服务信息。

日前，青海省旅游局也发布黄金周温馨提示，自驾游要文明驾驶，遵守交通秩序，服从管理。游客要文明旅游，自觉遵守公序良俗，做好公民、好游客。

秩序井然度高峰

本报记者 薛志伟 通讯员 潘瑾璇

10月3日上午9:30，厦门北站1100多名乘坐D3208次列车的旅客在排队等待检票。井然有序的场面，让前往杭州旅游的刘飞斌很感慨：“人虽多，但是不拥挤，也没有人插队，还有工作人员引导老人进站。”

受不久前“莫兰蒂”台风的影响，原厦门站开行的动车全部移到厦门北站。由此带来的客流量与国庆假期叠加，厦门北站承受着压力。“黄金周期间，厦门北站每天开行248趟列车，日均到发旅客有14万。”客运值班员陈家希说，为应对高峰客流，厦门北站设置了进站排队栏杆和购票排队单向门；增派引导人员和志愿者，也加大了文明出行宣传。

记者看到，进站口不远处的小白

鹭服务台前，工作人员不停忙碌着。“旅客多，遗失物品也多，刚刚到达北站的D4092次列车上，就有乘客落下一个背包。”服务台工作人员朱琳正在登记着遗失物品。“旅客丢了东西肯定着急，所以，我们除了发布公告，也会努力去找线索联系失主。”

当然，只有宣传还不够，旅客将文明出行化作自觉行动更加重要。要前往江西南昌的李先生没有赶上计划乘坐的D6524次列车，就冲到服务台想马上办理改签业务。当时的服务台前，已经有10多名旅客在排队等待改签了。“我很着急，想着能插个队赶紧办理，不过看到大家都排着队，也就放弃这个想法了。”李先生站到队尾，跟着大家排起了队。

垃圾不再“抢镜”

本报记者 薛海燕 王金虎 通讯员 谢美慈

“与人方便，与己方便”，今年国庆假期，在江苏南京的各旅游景区点内，文明和谐景象随处可见。

在南京玄武湖公园菱洲一处空地上，记者看到这样一幕：几个家庭结伴来公园游玩，一位小男孩站在垃圾桶旁边吃瓜子，然后认真地把瓜子壳放进垃圾桶内；两位小女孩主动捡起垃圾桶外的包装盒放到垃圾桶里。

记者行走在前往中山陵祭堂的景观大道和台阶上，几乎没有发现果皮纸屑，有些游客还专门准备了垃圾袋。来自浙江的朱先生表示，一家人出来旅游，会产生很多垃圾，文明出游需要从小事做起，也给孩子带个好头。

据南京中山陵园管理局有关负责人介绍，今年国庆黄金周期间，中山陵园风景区将每天安排近50名机关工作人员、70名导游员和约80名高校学生组成的志愿者队伍为游客提供文明劝导、道路指引、景点推介等志愿服务。“十一”期间，山东各地景区也有不一样的故事在发生。

10月1日至5日，泰山景区发起

了“泰山公益带走行动”，爱心企业和公益组织在泰山各入山口向游客发放5万个环保袋，倡导市民、游客文明出行，呼吁带走垃圾，留存泰山一片美丽的风景。据介绍，参与该行动的游客下山后，拿着捡拾到的垃圾现场称重，前1000名可获得一份纪念品，每天垃圾称重排名前五位，则可不同金额的微信红包奖励。“带走垃圾，留下文明和美丽，举手之劳，而且还能‘换钱’，这个活动非常有意义。”来自黑龙江省的游客王相铃连连点赞。

在泉城欧乐堡度假区、海洋极地世界景区，近几日的接待量达2万余人，景区专门增派保洁人员加强卫生清洁。“每天光清理丢弃的矿泉水瓶就有1万多个，其他垃圾也有四五吨，我们采用定点清洁和巡逻清理的方式，做到垃圾不落地，为游客打造安全文明的旅游环境。”泉城海洋极地世界负责人告诉《经济日报》记者。“看到周围的环境干干净净，我们也会自觉不去做煞风景的事。”来自河北省的游客赵爱娟说。

左图 10月4日，游客徜徉在贵州省龙架山国家森林公园内的薰衣草花海里。本报记者 吴东泽摄